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Palabras del Señor Koichiro Matsuura Director General de la UNESCO, 

en ocasión de la presentación de la publicación intitulada “Desarrollo 

juvenil y prevención de la violencia; la experiencia centroamericana” 

UNESCO, 9 de septiembre de 2009 

Señoras y Señores Delegados permanentes,  

Estimados Colegas,  

Señoras y Señores,  

Es para mi un gran placer reunirme hoy con ustedes para la presentación de esta 

primera publicación dedicada a la estrategia de Desarrollo juvenil y prevención de 

la violencia en Centroamérica.  

Cuatro años han pasado desde que los gobiernos del Sistema de la Integración 

Centroamericana (SICA) llamaron la atención de la UNESCO hacia una de las 

cuestiones de mayor importancia estratégica de nuestro tiempo: cómo alejar a los 

jóvenes de la violencia juvenil, y canalizar positivamente sus esperanzas, energía y 

entusiasmo hacia un futuro mejor para todos. 

La violencia juvenil es un fenómeno social que tiene múltiples causas, y en el que 

inciden factores muy diversos. No existe una respuesta única al desafío que 

representa, tanto para los jóvenes mismos, como para las sociedades que padecen 

sus numerosas consecuencias.  

En Centroamérica en particular, los problemas relacionados con la “maras” y las 

pandillas juveniles, se han convertido en verdaderas trabas para el desarrollo 

sostenido de la región.  

Como respuesta a la solicitud de los países centroamericanos confrontados con 

esta realidad compleja y de creciente gravedad, la UNESCO diseñó y puso en 
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marcha en el 2005 una estrategia multisectorial de Desarrollo Juvenil y Prevención 

de la Violencia.  

Esta estrategia, que basa sus acciones en la prevención, nos ha permitido, con 

generosos aportes del Fondo fiduciario japonés y el apoyo de la cooperación 

italiana, desplegar proyectos en El Salvador, Honduras, Nicaragua y Guatemala. 

Este año, se suma uno más en la República Dominicana.  

Considerando a los jóvenes por igual víctimas y perpetradores de actos violentos o 

delictivos, cada proyecto nacional busca aportar soluciones creativas para revertir 

el círculo vicioso de la violencia, y favorecer el desarrollo de los jóvenes y su 

participación ciudadana.    

En coordinación con la Oficina de la UNESCO en San José, Costa Rica, y con la 

colaboración de las oficinas de la UNESCO en Brasil, Chile y Ecuador, se han 

realizado cientos de actividades innovadoras, diseñadas para los jóvenes y con su 

propia participación, para favorecer su reintegración en el sistema educativo y 

desarrollar su creatividad, así como su capacidad laboral y empresarial.  

Además, estos proyectos incluyen numerosas actividades de capacitación 

profesional para profesores y consejeros escolares y familiares, de investigación 

para apoyar la formulación de políticas de juventud, y de sensibilización para 

mejorar la imagen de los jóvenes en los medios.  

En el mismo sentido, privilegiando el intercambio de información y de buenas 

prácticas, la UNESCO propició el espacio para desarrollar el Foro de Ministros y 

Altos Responsables Nacionales a cargo de las áreas de juventud en 

Centroamérica.  

Este Foro, que ha celebrado dos reuniones, en el dos mil siete (2007) y el dos mil 

nueve (2009), ha favorecido la cooperación y el diálogo entre los gobiernos de la 

región para generar una conciencia común sobre la importancia del desarrollo 

juvenil en la prevención de la violencia y ha realizado aportes para poder avanzar 

hacia una cultura de la prevención en Centroamérica.  
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Señoras y Señores Delegados permanentes,  

En los cuatro años transcurridos desde el inicio de la estrategia, los esfuerzos 

convergentes de la UNESCO, de la cooperación internacional y de diversos 

actores gubernamentales nacionales y locales, en estrecha colaboración con las 

comunidades y sus jóvenes, han hecho de la prevención un valor y un elemento 

fundamental para enfrentar un problema social complejo que afecta tanto a 

Centroamérica como a muchas otras regiones del mundo.   

Quiero en esta oportunidad darle un agradecimiento especial al doctor Gonzalo 

Abad-Ortiz, quien ha sido el impulsor y el coordinador eficaz de esta estrategia. 

Gonzalo me ha mantenido constantemente informado de sus progresos, que he 

seguido siempre con mucho interés.  

Estoy convencido que esta experiencia, plasmada en la publicación que 

presentamos hoy, quedará como una semilla que se desarrollará recordando que 

la prevención basada en el diálogo, la participación comunitaria, el respeto de 

derechos y la generación de oportunidades para segmentos desfavorecidos y 

vulnerables de la juventud representa una potente herramienta para resolver 

conflictos y disminuir la violencia. 

Agradezco a los gobiernos centroamericanos por la buena voluntad que han 

mostrado, por su colaboración así como por su compromiso con esta importante 

iniciativa. 

Muchas gracias.  


